

Modificari la legea privind serviciile de sanatate adresate persoanelor cu tulburari din spectrul autist, promulgate

Presedintele Klaus Iohannis a promulgat, joi, actul normativ pentru modificarea Legii nr. 151/2010 privind serviciile specializate integrate de sanatate, educatie si sociale adresate persoanelor cu tulburari din spectrul autist si cu tulburari de sanatate mintala asociate si pentru modificarea si completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sanatatii.

Potrivit legii, serviciile specializate sunt: depistare activa precoce, diagnostic clinic psihiatric si evaluare clinica psihologica, tratament psiho-farmacologic, interventii specializate precoce, psihoterapie cognitiv comportamentala, consiliere psihologica a parintilor si a familiei, fizioterapie, alte interventii, alaturi de servicii educationale pentru copiii cu tulburari din spectrul autist si cu tulburari de sanatate mintala asociate. Fata de legea în vigoare au fost introduse serviciile de fizioterapie, precum si alte interventii specializate.

De asemenea, "unitatile specializate sunt urmatoarele: unitati sanitare publice sau private, unitati de servicii de sanatate conexe actului medical pentru persoanele cu tulburari din spectrul autist si cu tulburari de sanatate mintala asociate care sunt furnizoare de servicii conexe actului medical, structuri publice sau private furnizoare de servicii sociale".

"Furnizarea serviciilor specializate integrate pentru persoane cu tulburari din spectrul autist si tulburari de sanatate mintala asociate se realizeaza de o echipa multidisciplinara formata, dupa caz, din: medici de familie, medici specialisti, asistenti sociali, psihologi acreditati în specialitatea psihologie clinica, consiliere psihologica, psihoterapie, logopezi, analisti comportamentali kinetoterapeuti, fiziokinetoterapeuti, profesori de cultura fizica medicala, psihopedagogi speciali, terapeuti ocupationali, psihologi atestati în terapii bazate pe evidente stiintifice care si-au dovedit eficacitatea în evaluarea si interventiile în TSA, consilieri psihologici, psihopedagogi, cadre didactice, manager de caz, alti specialisti cu atributii în domeniul interventiei specializate în tulburari din spectrul autist si tulburari de sanatate mintala asociate", mai prevede legea.

Actul normativ mai stabileste ca evaluarea psihiatrica si diagnosticul psihiatric, tratamentul psiho-farmacologic si recomandarile catre furnizorii de servicii conexe actului medical sunt realizate de catre medicul specialist în specialitatea psihiatrie/psihiatrie pediatrica, în unitatile sanitare publice ori private.

Continuarea si monitorizarea tratamentului se efectueaza de catre specialistii din cadrul echipei multidisciplinare, în unitatile sanitare publice ori private, în cadrul furnizorilor de servicii conexe actului medical, furnizorilor de servicii sociale, precum si în cadrul unitatilor de învatamânt special si special integrat.

Sunt recunoscuti ca furnizori de servicii conexe actului medical pentru persoanele cu tulburari din spectrul autist si cu tulburari de sanatate mintala asociate: unitatile medico-sanitare publice sau private, cu sau fara personalitate juridica, reglementate potrivit legii, care desfasoara activitati conexe actului medical; cabinetele de libera practica pentru servicii publice conexe actului medical, organizate potrivit legii; organizatiile neguvernamentale, asociatiile si fundatiile si institutiile publice care furnizeaza servicii conexe actului medical.

Legea mai stabileste ca depistarea activa se efectueaza de catre medicul de familie, în conformitate cu standardele stabilite prin normele metodologice de aplicare a prezentei legi.

"Toate persoanele diagnosticate cu tulburari din spectrul autist si cu tulburari de sanatate mintala asociate au acces liber si gratuit la serviciile specializate integrate de sanatate, educatie si sociale prevazute în lege. Accesul la educatie include si dreptul la învatamânt", mai prevede actul normativ.

În lege se menționează ca serviciile specializate integrate de sănătate, educație și sociale adresate persoanelor cu tulburări din spectrul autist și cu tulburări de sănătate mintală asociate sunt acordate de specialiști cu competență stabilită, după caz, de ministerele de resort și organizațiile profesionale constituite potrivit legii.

Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Ministerul Muncii și Solidarității Sociale, precum și organizațiile profesionale constituite potrivit legii vor dezvolta programe de formare profesională continuă pentru specialiștii care lucrează cu persoane cu tulburări din spectrul autist și cu tulburări de sănătate mintală asociate.

Procedura de autorizare și evaluare a furnizorilor de servicii conexe actului medical se elaborează de către Ministerul Sănătății și se aprobă prin ordin al ministrului Sănătății în termen de 45 de zile de la data intrării în vigoare a legii.

Serviciile conexe actului medical pentru persoane cu tulburări din spectrul autist și cu tulburări de sănătate mintală asociate se contractează de casele de asigurări de sănătate cu furnizori autorizați și evaluați în condițiile legii.